

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.



- Землеустройство в Японии продолжается.
- В Токийском районе насчитывается 700 тысяч голодающих.
- В Болгарии продолжаются бои повстанцев с правительственными войсками.
- Свыше трех миллионов золотом, выреченные от реализации золотого запаса, передаются губисполкомом на коммунальное строительство.
- С 1 октября все транспортные и железнодорожные тарифы переведены на червонное исчисление.

Тов. Брандлер о положении в Германии.

Положение в Германии чрезвычайно обострилось.—Проблема победоносной революции выросла во всю свою величину.—Недельный заработок квалифицированного немецкого металлиста—максимум 2 фунта масла.—В окрестностях Берлина происходят ежедневные бои за картофель.—В самых отсталых местностях революционные настроения достигли своего апогея.—Благодаря влиянию компартии горнорабочие оккупированных областей выдержали экзамен блестяще.—Теперь мы в Германии—массовая партия.—Овладеть профсоюзами—наша ближайшая цель.—Укрепление компартии способствует быстрому разложению фашистских организаций.—В нужный момент из пролетарских сотен создадутся громадные дивизии в противовес фашистам и официальной силе буржуазии.—Сейчас настало время действовать.—Победа будет за нами.

Общее положение.

Недостаток времени не дает мне возможности более подробно остановиться на экономическом и политическом положении Германии, в я ограничусь лишь сообщениями самых важных моментов текущей ситуации. Положение настолько обострилось, что перед нами стоит вопрос о том, через несколько недель, или, может быть, месяцев наступит решительный момент. О том, что он наступит, о том, что перед нами проблема победы революции выросла во всю свою величину, на у кого из нас сомнений нет. Не останавливаясь подробно на положении нашего пролетариата, ибо это в России достаточно известно, я хочу лишь констатировать тот факт, что недельный заработок квалифицированного немецкого металлиста составляет максимум два фунта масла. Еще в момент голода в Берлине Куно добрался до 5 миллионов

марок, то теперь цена ему 375 миллионов. Я уверен, что когда мы вернемся через несколько дней в Германию, то советский рубль далеко будет обогнан немецкой маркой. Широкое массовое население уже теперь вынуждено выступать в вооруженные столкновения с официальной властью во всяком походе. В окрестностях Берлина (Бриц и др. предместья) происходят ежедневно форменные бои за картофель. Берлинское население массами собирает картофель с чужих огородов, и полиция, как и вооруженные фашисты, вступает с ними в бой, при этом бывают случаи, когда с поля сражения уносятся убитые и раненые. В самых отсталых местностях полнотелые противоречия и революционные настроения достигли своего апогея. В настоящее время вопрос о революции стал исключительно практическим.

раздо больше, но мы в данном случае чрезвычайно осторожны с цифрами и, надо сказать, что в среднем из 50 языковских к нам в партию мы считаем только 5 человек, как устойчивый элемент для нас. Во всяком случае, мы теперь в Германии массовая партия, за которой идут рабочие и громадная часть соц-демократов. Учатая разницу между широким рабочим движением 1918 года

и теперь, мы можем сказать, что того положения сейчас уже нет. Если тогда рабочие были разбиты, то это вышло только потому, что не было партии, которая могла бы их повести за собой, и повзбодилось пять лет для того, чтобы эту партию создать, и я говорю с полным сознанием ответственности за свои слова, что эта партия сейчас создана.

чайно многократной и в достаточной мере опасной для нас группой на вполне понятном ей языке.

Несколько времени тому назад нам не только представлялось возможным работать среди этих классов населения, но если кто-нибудь, даже не кому-нибудь, на их собраниях делал возглас с места, не позвонившийся заранее, его выбивали и вышвыривали за окно. Теперь дело обстоит совершенно иначе. Мы можем проникать на их собрания и даже говорить с ними о разных вопросах. Еще интересно отметить и другой момент. Военные иррегулярные формирования управления и организации фашистов импонируют средним слоям населения. Они видели в этом наследии военного могущества Германии и, будучи политически совершенно наивными, иногда верили, что эти военные организации смогут восстановить престиж Германии. Они, конечно, также относились с большим презрением к кому-нибудь из них, считая их слишком слабыми для совершения каких-нибудь серьезных дел. Но за последние месяцы, когда появились реальные боевые рабочие отряды, когда они увидели славу военных иррегулярных, но с другой стороны, она начала относиться с гораздо большим уважением к нам. Они даже до мысли не ста-

ли переоценивать наши силы. Если развалится разгромит и слухи о мяте, армиях коммунистов. Это наше организационное укрепление способствовало быстрому разложению фашистских организаций. В южной Германии, в Бюртемберге и даже в крестеи фешнма—Баварии это разложение идет поступательным темпом. Мы уже не слышим разговоров о том, что они готовы захватить власть. Везде фашизма, популярнейшие генералы Людендорф, Гинденбург и др. распропагандируют в массах своих агентов лозунги, что теперь нет возможности идти в Берлин и бороться с красной армией. Они говорят: мы уступим коммунистам покорно с теперешним правительством, а потом, мол, с ними расправимся. Прекрасного желания и искренней уверенности как будто мало. Характерна в этом отношении агитация нашей партии за бригадирование антифашистских отрядов в день 28 июля. Фашистские организации везде и всюду распространяли слухи, что в этот день произойдет революция, и оказывали самое серьезное давление на правительство с целью змрещения антифашистского дня. Сами же фашисты издали тайное распоряжение—не входить на улицы и охранять воени мериан своих войск.

Роль профсоюзов.

Какова же роль профсоюзов в этом движении? Из 15 миллионов, занятых в производстве наемных рабочих, в союзах организовано 11 миллионов. Вполне естественно, что все внимание нашей партии по следнее время сосредоточено на завоевании и на работе в профсоюзах. Во многих профорганизациях мы имеем большинство, некоторые даже завоевали, но все же у нас еще много нет в руках аппарата этих организаций. Мы, конечно, подошли к союзам с тактикой завоевания их, не желая раскалывать, но профсоюзные чиновники крепко держатся за свои аппараты и ни за что не желают вынуть их из своих рук. Исно, что это уже борьба политическая. С одной стороны, нам приходится удерживать массы членов в союзах, а с другой стороны, мы не в состоянии окончательно вырвать оттуда засевших там бюрократов. Когда мы шли в союз, мы говорили массам, что стоит только иметь большинство, и аппараты союзов перейдут в наши руки. Теперь это оказалось не верным. Несмотря на наше большинство, мы по целому ряду политических, технических и всяких других причин не удаемся вышвырнуть их из их

позиций, и в массах опять стал популярен лозунг: «Бои из профсоюзов». Мы, конечно, отдаем пальми сторонникам и они и организациях остаются. Все же это—вопрос очень серьезный. У нас, например, совершенно нет вполне пригодной массы профработников. Из десяти работников, которых мы можем дать союзам, восемь обязательно вытудит не гоится. Принимаю во внимание громадное значение профсоюзов в нашей жизни, мы можем сказать определенно, что нам никогда не удастся удержать власть в государстве, если мы не овладеем союзами. Это обстоятельство парней, конечно, учтены нами.

Каковы же все же перспективы нашей борьбы? Наме коалиционное правительство Штрессемана—Гильфердинга слышится тем, что ровно два раза в неделю заявляет, что он является последним конституционным правительством и что после него власть может захватить только какая-нибудь крайняя партия. Наследниками текущего правительства мы считаем, что это ровно два раза в неделю заявляет, что он является последним конституционным правительством и что после него власть может захватить только какая-нибудь крайняя партия. Наследниками текущего правительства мы считаем, что это ровно два раза в неделю заявляет, что он является последним конституционным правительством и что после него власть может захватить только какая-нибудь крайняя партия.

Соотношение сил.

Каковы же реальные силы, с которыми нам придется считаться, если наступит решительный момент?

Вся официальная вооруженная сила Германии состоит из 100,000-ного войска и 250,000-ного войска черной милиции. Эта черная милиция в некоторых местах легальна, а в некоторых местах нелегально связана с официальной вооруженной силой Германии и представляет собой вполне дисциплинированную военную организацию. Кроме того, надо еще к этому прибавить 200—250,000 фашистов, могущих в случае нужды прийти на помощь в борьбе с нами. Всего, таким образом, надо считать свыше 1/2 миллиона вооруженных людей против нас.

Каковы же наши силы? Нам, конечно, трудно было бы технически подготовиться и вооружить наших коммунистов и революционных рабочих. То, что считаешь совершенно невозможным до последней генеральной забастовки, стало для нас совершенно простым фактом. Мы увидели, с

какой несметанной ловкостью и быстротой широкие рабочие массы могут перестраиваться и привести себя в боевой порядок. Эти отряды, о которых так много говорится в нашей прессе, показывают чудеса организации и умения. Мы глубоко убеждены, что в любой нужный момент создадутся громадные массы движения в противовес фашистам и официальной силе буржуазии. Мы знаем, что кадры для этого всегда найдутся и что немецкий пролетариат безусловно готов дать отпор и захватить власть. Надо сказать, что если бы фашисты теперь хотели захватить власть, то для нас лет пивакого сомнения в том, что это будет сигналом всему немецкому пролетариату встать и, опрокинув фашистов вместе с теперешним правительством, стать у власти. Захват власти мы, все ответственные работники, считаем не трудной и вполне выполнимой задачей. Гораздо сложнее и труднее это вопрос об удержании власти.

Вопрос об удержании власти.

Во-первых, мы немедленно же оукились в капиталистическом оружии. Польша поспешит, конечно, занять Восточную Пруссию и Силезию, Чехо-Словакия начнет наступать на юге, Франция предложит дальше с ванада, и мы будем отрезаны со всех сторон. Кроме того, сербскими моментом является вопрос о проволочности. Политика реакционеров до сих пор была такова, что они искусственно задерживают посылку продовольствия и других припасов своего хозяйства в центры Германии для того, чтобы в лю-

бой момент можно было бы звать как Берлин, так и революционную среднюю Германию из моря. Все эти моменты нам учтены, и мы все же говорим, что сейчас время настало действовать. Упустить это время нельзя. Мы должны или сейчас наступить или же мы будем окончатально разбиты. Представители других стран должны помочь нам обудить все возможности оказания нам помощи международными пролетариатами. Мы уверены, что победа будет за нами.

Влияние компартии.

Каково же влияние нашей коммунистической партии? Уже с апреля месяца во время борьбы горнорабочих в оккупированной области влияние нашей партии было настолько сильным, что мы давали сами (не были в этом подготовлены. Находясь между двумя лагерями: с одной стороны, французские оккупанты, а с другой стороны, немцы капиталисты,—рабочие, несмотря на свою отсталость, выдержали блестяще экзамен. Надо сказать, что в Гурской области и в Верхней Силезии рабочие вообще отстали и все время очень плохо поддавались организационному воздействию как партийных, так и профсоюзных организаций. Находясь в постоянной депрессии, они долго подчинялись тяжелому труду и бесцелочной эксплуатации, и, по напавшей чуме, обыкновенно наступая взрыв, и тогда их низшая сила не могла удержать. И вот, в первый раз, когда в мае месяце после профсоюзной французской разрядки стольких вступило горняков нам удалось повести их за собой, и она осталась всецело в нашем подчинении до последнего времени. То, что не удавалось профпролетариату и социалистам десятки лет, нам удалось в течение нескольких месяцев.

нашим товарищам овладеть массами, и что левизна правительства в данном случае может действовать против нас. Мы же, большинство, были другого мнения. Мы не боялись ради калевации и левизны и были уверены в том, что и аркаше вне социал-демократии, в конце концов, дальше фраз и общакий итти не могут, и разочарованные массе не заведут наступить. Так оно и было в действительности. В настоящее время социал-демократия развивается полным ходом. Массы рабочих переходят в нашу партию. Процесс радикализации социал-демократических организаций, имевший место несколько месяцев тому назад в Саксонии, сейчас наступил во всегерманском масштабе. Недавно съезд социал-демократов в Берлине обнаружил такой одиозный элемент, что их водки просто ахнули. Исно, что и эта левизна не может ни чего существенного дать в тот момент, когда социалисты сидят в правительстве Штрессемана. Наша тактика сейчас во всей Германии такая же, как она была недавно в Саксонии, т. е. мы помогаем процессу разложения и упадку социал-демократии. Обратимся немного к цифрам, и мы увидим следующую картину, чрезвычайно поучительную, чрезвычайно поучительную картину. Еще совсем недавно, во время слияния немецкой шейдемановской партии с независимцами, у них было 1,800,000 членов (общее количество 1,500,000 и независимцев 300,000), в настоящее время, по самому осторожному подсчету, объединенная социал-демократ. партия Германии насчитывает не больше 650—700 тысяч членов. В это же время коммунистическая партия не только удержала свои позиции, но и значительно увеличилась количественно. В момент объединения соц-демократов наша партия имела 250 тысяч членов, а в настоящее время их число уже давно перевалило за 350 тыс. Если считать всех наших членов в партию, то мы могли бы собрать, конечно, го-

Фашисты и роль мелкой буржуазии.

Кто же такие фашисты и какова их сущность—мы знаем. За пять лет нашей революции мы постепенно увеличили наших флагов. Из одного миллиона средних, мелкобуржуазных и полупролетарских классов Германии, составивших до войны оплот немецкого капитализма, сейчас вернутся силы для обоех флагов. Эти слои металом опобеде Германии и вместе с этой победой надеются на получение новых должностей в захваченных и оккупированных провинциях Германии областей и колониях. Теперь они обескуражены. Их пролетаризация идет быстрым темпом вперед, и они являются тем резервом, откуда фашисты черпают свои силы. В начале войны большая часть из них симпатизировала социализму. Волею этого настроения, буржуазия никогда самостоятельно не брала власти. Они думали возможность социал-демократии всю черную государственную работу. Будучи против Версальского мира, они все же поддерживали мелкобуржуазную партию при подписании и ратификации этого мира. Правительство Куно могло добыть 3 прои. расходов для

покрытия этих надобностей, не говоря уж о том, чтобы получить какие-нибудь средства за счет уплаты по репарациям. В это время правительство Штрессемана—Гильфердинга может поправить государственными доходами только 0,7 проц. всех расходов. Фактически буржуазия немецкая не могла выстоять ни одного дня, с единственным ишемением правительства для защиты своих интересов. Если класс не может дать такого правительства, то это уже признак разложения. Чрезвычайно характерно для слои мелкой буржуазии (холоде в Германии выражено) «ноябрьские выступления». В этих двух словах выражен весь гнев, вся ненависть и все отчаяние средних слоев немецкого народа. Это ноябрьское преступление, т. е. революция, и есть конец их иллюзий и мечтам. И вот тактика коммунистической партии направлена на то, чтобы обезвредить эти элементы и не дать возможности крупной буржуазии вербовать из них кадры контр-революционеров. Этим и объясняется тактика нашей партии, выставлявшая национальные лозунги. Мы вынуждены были говорить с этой чрезвы-

* Тов. Брандлер, член Ц. К. германской коммунистической партии, сделал доклад о положении в Германии 20 октября в немецком клубе и повторил его в заседании немецкого Пролетария 21 сев. (Перевод из «Правды»).

Положение в Германии.

Японская катастрофа.

Землетрясение продолжается

ТОКИО. Вчера, в шесть часов утра, в Осаке отмечено три сильных подземных удара, вызвавших панику, но не причинивших материальных ущербов. 26-го сентября в Токио произошел сильный подземный толчок, продолжавшийся одну минуту, резко отозвавшийся в округе Мешима, где многие здания обрушились.

Результаты катастрофы.

ВЛАДИВОСТОК. По официальным данным в Токийском районе насчитывается 700 тысяч голодающих помимо 500 тысяч отправленных вглубь страны. Японское правительство ничего не делает для восстановления разрушенных областей.

КОБЕ. Все японские газеты резко критикуют последнее декларацию правительства. Даже правительственные газеты нападают на правительство. «Сага Майнчи» заявляет: «Правительство ничего не делает для восстановления разрушенных областей и подорванных финансов. Терпение народа скоро будет исчерпано». Та же газета заявляет, что в верхнем комитете по восстановлению нет представителей широких слоев населения. Все это свидетельствует, что внутреннее положение Японии является сейчас критическим. Военная власть, считая, что порядок в Токио восстановлен, хотела бы уменьшить число войск, расквартированных в Токио, но председатели верхней и нижней палат от имени верховного комитета помощи обратились к премьеру с просьбой не ослабить военного положения.

Реакция продолжается.

КОБЕ. Морган Инг, издатель старейшего японского демократического органа «Дзюан Кю Инки», сочувственно относится к СССР, обвиняется в возбуждении общественного мнения против правительства. Обвинение основано на статье Инга, в которой он разоблачил жестокость, чьявине позидней.

События в Болгарии.

ВЕНА. Болгарское правительство сообщает, что два повстанческих отряда после взятия правительственными войсками Фердинандова отступили в горы, где продолжают бои. Из Белграда сообщают, что 2 тысячи повстанцев, потерпевшие поражение, перешли через югославскую границу.

СССР и заграница.

Раковский в Лондоне.

ЛОНДОН. Раковский прибыл в Лондон. Финансьер Таймо подчеркивает изменение отношений английских правительственных кругов к России и предполагает, что Раковский на днях будет принят Болдуином.

Экономика застывает.

ЛОНДОН. В Нью-Йорке организован комитет российской торговли, который будет представлять интересы 2-х тысяч предпринимателей, желающих возобновить торговые сношения с Россией.

Буржуазия пытается разоружить рабочие организации.—Саксонская социал-демократическая партия возбудила вопрос о вхождении коммунистов в правительство.—Против кабинета Штрэземана ведется усиленная подпольная борьба со стороны правых.—В Лейпциге достигнута соглашение между коммунистами и социал-демократами по вопросу об едином командовании отрядами самообороны обеих партий.

Буржуазия хочет разоружить рабочих.

БЕРЛИН. Саксонский военный комиссар, генерал Шмидер издал распоряжение об отмене гражданских контрольных комиссий и пытается распустить пролетарские дружины самообороны. Однако, вследствие резко выраженного саксонского правительства, по следствию делу не удалось.

Объединение коммунистов в правительство.

БЕРЛИН. На совместном заседании представителей ЦК коммунистической партии, комфранции и рейхстага Липинский, от имени саксонской социал-демократической партии и саксонского правительства, возбудил вопрос о вхождении коммунистов в правительство. Коммунисты выдвинули следующие условия своего вхождения—энергичное выступление против вооруженного положения. Переговоры продолжатся. Саксонская социал-демократическая партия и профсоюз вынесли резолюцию протеста против осадного положения в Саксонии, направленного исключительно против трудящихся. Резолюция призывает саксонский парламент не поддаваться провокации и планомерно готовиться к борьбе.

Правые стремятся к диктатуре.

ЛОНДОН. По сообщению берлинского корреспондента, против кабинета Штрэземана ведется усиленная подпольная борьба со стороны правых, мечтающих создать в Берлине правительство по образцу баварской диктатуры, нанести окончательный удар социал-демократам и коммунистам, а также подготовить сопротивление против Франца. Националисты открыто говорят о предстоящей отставке Штрэземана и о своем намерении изгнать социал-демократов из коалиции, заняв их место.

Репрессии против рабочих.

БЕРЛИН. Обыск в редакции социал-демократической газеты и в доме профсоюзных, а также запрещение рабочих дружин самообороны вызвали большое возбуждение среди коммунистических рабочих.

Организация протестных отрядов.

БЕРЛИН. В Лейпциге по инициативе местных коммунистов достигнута соглашение между коммунистами и социал-демократами об образовании единого командования и отрядов самообороны обеих партий.

Буржуазия действует.

БЕРЛИН. Баварский министр Кар запретил съезд фабрик и заводов. В помещении редакции социал-демократической газеты «Мюнхенер Пост» произведен обыск в целях поисков оружия.

дон сообщить Болдуину мнение Штрэземана о создавшемся в Германии весьма серьезном положении и передать его желание, чтобы Англия определила, в связи с моментом, свою политику.

Возбужден по поводу военного комиссара.

БЕРЛИН. Главным военным комиссаром Германии назначен известный своей деятельностью при подавлении пролетарского движения в 19-м году генерал Рейнгард.

Дипломаты о положении в Германии.

ЛОНДОН. По мнению нейтральных дипломатов германское правительство не имеет виду предпринимать военные

Диктатура справа.

БЕРЛИН. Представители карловских организаций в своей резолюции приветствуют объявление диктатуры, призывают к поддержке Кара, требуют отмены Версальского договора, введения всеобщей воинской и трудовой повинности и применения решительных мер против интернационалистских преступников.

Фашистские меры.

БЕРЛИН. Гесслер отверг требования о назначении правительственного комиссара в Саксонии из среды саксонского правительства и передал власть военному командованию во главе с генералом Мюллером. Введена предварительная цензура, запрещены демонстрации и собрания. Установлена смертная казнь, если выступления приведут к вооруженным столкновениям. Буржуазная печать приветствует возвращение Саксонии к «нормальным условиям».

Борьба между фашистами.

БЕРЛИН. Кар приостановил действие распоряжения Гесслера, запретив издание газеты Гитлера «Фолькнер Беобахтер». Газета выходит попрежнему, но нападает на Кара в более сдержанных выражениях.

Ответ зарубежных товарищей.

ОРЕЛ. В ответ на напечатанную в германской газете «Роте Фане» резолюцию беспартийной красноармейской конференции 6-й орловской дивизии об установлении тесной связи с германским пролетариатом, дивизия получила из Рура письмо, в котором коммунистическая молодежь Вестфальского округа приветствует героическую красную армию и благодарит за пролетарскую солидарность.

Подробности землетрясения в Японии.

Прибывший в Харбин из Японии представитель «Роста» тов. Антонов, оспаривая извещения о гибели во время разрушения Июогами, в беседе с нами сообщил газете «Трибуна» следующие интересные сведения об ужасном землетрясении.

— Подземная толчок давала сигналы задолго до памятного дня,—говорит тов. Антонов.— Неоднократно происходили колебания почвы. Сейсмографы (аппараты, улавливающие колебания) не раз предостерегали наблюдателей. Однако, эти признаки ближайшей катастрофы мало кого беспокоили. Землетрясение в Японии—обычное явление.

Ежегодно их бывает несколько—ничего не будет,—уверяли наблюдатели, уславившие наиболее нервничавших.

И даже понижение на полтора фута обычного уровня пяти озер вудангического провинции не вызвало тревоги.

В 12 часов 1 сентября,—рассказывает тов. Антонов,—я находился с женой у себя на квартире в одноэтажном доме «Черимонд отел», главного здания которого расположено на краю холма.

Внезапно раздался страшный подземный толчок. Дом весь затрясся.

Мы с женой послешком выбежали на улицу.

Земля гудела и качалась под ногами.

Люди выбегали из домов, по дворах и наполовину безумные и припадали к земле, а земля вместо успокоения толкала их снизу и трясла, как грушу».

Тов. Антонову удалось провизнуть в свою разрушенную квартиру и вытащить из полузасыпанного землей подвала документы и деньги.

Июогами пылала.

Земля не переставала ворчать, как в припадке галюции. Опасаясь хмельных разрушений, тов. Антонов посленная выбрался с женой за пределы Июогами.

Рельсы железной дороги по многим местам были изогнуты в дугу.

Многие осели.

Тонкоко, завалившие глыбы из упавших камней, сделались непроходимыми.

Насторожились люди.

— Вы куда? — спрашивали они т. Антонова.

— Я хочу обратиться в отряд Кобе,— отвечал им тов. Антонов.

— Там землетрясение еще сильнее,—уверяли, его беженцы из той стороны, где тов. Антонов рассчитывал быть в безопасности.

Тов. Антонов повернул обратно.

Вид Июогами был ужасен. Ветер, огонь и вода владела городком.

Самое сердце Июогами находилось в огромном костром из людей и домов.

Несколько дней тов. Антонов пролежал в жаргонных деревьях.

Население этих деревушек относилось к пожарным с редкой сердечностью.

Несколько раз, устраивая ночлег.

Лавочки же, в которые приходилось обращаться за продуктами, отказывались даже от платы.

Бросался в глаза героическая стойкость и выдержка пострадавшего населения.

Ни слез, ни криков, ни жалоб.

И это в то время, когда кругом ал, когда занесла горящая нефть крыши по горелу и стенам в море, нагнала на холмах и скрывая все но усевшие выбравшись из бухты нахледи.

— Многие сообщают о землетрясении, помещенные в харбинских газетах,—заметает тов. Антонов,—сильно преувеличены.

Море, например, не заливало Июогами.

В муниципальном парке лежали выброшенные трубы и весь парк был превращен в озеро, но морские волны не гуляли над руинами рухнувших домов.

Не было и трясина, в которую проваливались автомобили и чуть ли не целые дома.

Дома просто разрушались или сожжены.

Из всей Июогами уцелел один Июогама-а-Сини-баль, который каким-то чудом остался совершенно невредимым. Остальные здания или совсем срысались с землей, или же в ужасных тропинках.

Уцелело также в Июогаме несколько странных фабрик и других предприятий.

Остальное—пепел и дым.

Остальное—пепел и дым.

Остальное—пепел и дым.

Обзор печати.

Борьба с бесхозяйственностью.

МОСКВА. 2. В «Известиях» г. Вилейский отмечает огромное значение 4-й сессии ВЦИК для профессионального и хозяйственного строительства.

Сравнивая настоящее хозяйственное положение с тем, что было два года назад, автор призывает, что мы далеко шагнули вперед.

«Мы теперь безусловно богаче как сырьем, так и товарами. На этой основе хозяйственного возрождения должно было начаться улучшение быта трудящихся, особенно пролетариата, жизненный уровень которого зависит от общего развития хозяйства и от уровня заработной платы. Сессия ВЦИК, по выяснению абсолютных величин заработной платы, доказала, что мы в этой области далеко шагнули вперед за два года, ибо рост за работной платой шел соответственно повышению производительности труда. Через трудности строительства разрушенного хозяйства мы идем к нормам довоенного времени. Наша общая экономика характеризуется расхождением цен продукции и сельского хозяйства. Сейчас доказана неверность посылки, что рост цен объясняется повышением заработной платы, ибо рост цен—результат непропорциональных накладных расходов, на организацию производства, а также торговли. В несоизмерном росте накладных расходов—причина переживаемого в отношении роста цен, кризиса. В борьбе с пагубным ростом накладных расходов профсоюзные должны использовать весь свой авторитет, чтобы упростить и удешевить управляющий, а также и торгующий аппарат нашей госпромышленности и торговли. В этом и есть контроль над производством, который должен осуществляться пролетариатом. Рабоче-крестьянское государство должно решительно бороться с бесхозяйственностью и с организационными издержками, а также с всевозможными уродливыми гримами НЭПа».

Болгарский пожар.

МОСКВА. «Правда» в передовой статье «Партизанская борьба в Болгарии» пишет: «После длительного затишья снова поднимается волна рабочего движения. В Японии выступления рабочего класса за топлени в крови императорским правительством. В Германии нарастает мощная революционная волна. В Болгарии идет гражданская война. Последняя вскрывает и освещает целый ряд вопросов международного пролетарского движения».

Во—первых, вопрос о блоке рабочих и крестьян. [Во время переворота Цанкова ЦК болгарской коммунистической партии объявил «нейтралитет», утверждая, что рабочей партии безразлично, победит ли буржуазия в лице Цанкова или кулаки, представленные Стам-Боллийским. Победившие Стам-Боллийский привелись громить пролетариат и его коммунистическую голову; таким образом, болгарские товарищи сделали ошибку, не предложивши от имени пролетариата блока крестьянству против помещиков и буржуазии.]

Во-вторых, вопрос о «третьей силе» в революции. Кулацкий демократическое правительство Стамболлийского асем своим существованием доказало, что «демократия» в наш век невозможна. Крестьянство может быть на вершине социальной лестницы, находясь только под руководством пролетариата.

Третий вопрос—тактический. Болгарские события доказали, что в момент, когда можно брать власть, ее брать необходимо.

Наконец, теперешнее восстание и его относительный успех доказывают правильность оценки положения Коминтерна. Искон болгарские бев еще не решен. Героические рабочие и крестьяне ведут отчаянную партизанскую войну. Теперь уже не будут сделаны отступки, сделанные раньше. Болгарская коммунистическая партия единым фронтом обороняется от кровавых палачей».

Пленум губпрофсовета.

Доклад губрабеекции.

(Оглавление. См. № 220).

Средства рабкоопов.

Общая сумма средств рабкоопов по сравнению с июлем не только увеличилась на 14,6%, средства размещены на каждом 100 р. на 68 р. 30 к. в деньгах и товарах и, следовательно, легко могут быть реализованы. Чужих средств на каждую сотню рублей имеется 52 р. 30 коп. Это говорит за то, что рост собственных средств отстает от роста привлеченных. Связь с рабочим населением еще недостаточно углублена. Доходы на 2 руб. из 100 р. в месяц указывают на то, что рабкоопам еще не прекращено усиленное накопление средств от коммерческого оборота, который губрабеекция ведет и будет вести борьбу.

Работа губрабеекции.

Аппарат губрабеекции состоит из 2 чел., за протделом и

одного инструктора. При помощи этих сил проводилась вся организационная работа, — были обследованы кемеровский, южно-центральный Кузбасса и маринский ПРК, а также янский рабкооп, и щеголовское гор. ЕПО. Велась подготовка текущая работа по проведению индивидуального кредитования. Кредитование Кузбасса будет по настоянию сибиряков проводиться через областный центр.

В Томске была создана губкомиссия по индивидуальному кредитованию рабочих из представителей губрабеекции, губсо и губпрофсовета, которой была разработана инструкция и выделены средства, которые госорганами подлежат вводить в фонд и дав. кредитования. Средства уже поступают.

В Красной Армии.

Подготовка к учебе.

У стола сидит курсант и так углубился в чтение, что ниже его кругом не замечает.

— Что слышишь? — спрашивает подошедший курсант.

— Да, вот, видишь—читаю физику, электричество зубрю, а то за лето позабыл кое-что.

— Так давай вместе учить, легче будет, вспомнишь скорее!

И оба стали заучивать, что вылетело из головы. Оживленно, обмениваясь впечатлениями, велись работа за учебю. По коридору ходят человек пять курсантов и беседуют о стрессном обучении.

— Нам в школе не так то пужно изучать стрессное дело, в кр—сиди части на практике все выучим—говорит один из них.

— Ты, Михаил, [первая]—го ричится другой. Вид работа зна ете, что на школы мы должны выжить во всеоружии знания, а потому в стрессом отношении мы должны знать все ко магда до командования ба тальном включительно.

— Правильно говорит Ваши, —поддерживают товарищи.

Везде идет работа. Новички упражняются на колышках, стараясь один лучше другого сделать тот или иной помер. Кулаки комсомольцев разбирают в прелю о постановке спектакля к началу учебного года. Любят ли музыки организовали кружок и упражняются, и звуки музыки далеко раздаются по школе.

Жизнь кипит. Впереди учеба. Шустов.

Культшефство на словах.

Культурным шефом 4 полка связи является политехникум. Сидит и гуртает, иногда серьез но, а иногда и в шутку.

Высылают на совещания в заседания представителей, по час как же в блокнотках пишут ообразовании о культшефстве политехникума на 4 полком, а дело ни на шаг не двинулось вперед.

— Обязательные и субъективные причины—говорит предста витель полка и политехникума.

— Конечно, сейчас кака работа—рассуждают они.

И вполне понятно, читатель может тоже сказать, субъектив

ное обстоятельство: осень, холодно, дождь, и пасмурно, и все прочее.

Глядя со стороны на такое отношение к культурному шефству, становится жалко и обидно, что организационно до сих пор не могут усилить работу и важности культшефства, которое необходимо для учебы пия и воспитания бойца-гражданина.

Бросьте слова, уважаемый культшеф, перейдите к делу.

4 полк весь в сборе, он при ступает к зимней учебе, ему на до помочь.

И. Сивягин.

Краткая история 2! дивизии.

Сегодня наш скромный пяти летний юбилей. Закаленные в по жарою империалистической и гражданской борьбы, ветераны дивизии знают, насколько горист и в то же время славен был путь победного марша одной из старших и лучших дивизий завладо-сибирского военого округа.

Молодежь этого не знает. Ей неизвестны бесчисленные трудные свои предков родившихся и окрешных год годок шибше, сияет путь и трескотин пулеметов в горах седого Урала.

Пусть в день праздника все, начиная от молодого, рядового бойца и кончая крестьянином захолустной деревни Томской губ., узнают, как родилась, росла и крепла непобедимая 2! дивизия.

Партизаны—фундамент дивизии.

Партизаны... — Гордо звучит это слово! В нем одном слышась все:—борьба, революционер, мститель и герой новой великой исторической эпохи.

В момент, когда республике советом угрожал грозная опасность со стороны войнито нежданного капитала, а предместьях Урала зарождался первый партизанский отряд. Всею ре они схватывают несколько ушек и в результате бирпы, сарапулинки, осипки и красноуфимки составляет 1-й Вибский советский полк.

Опасность удерживается. Разрозненные бойские единички бесчисленные борются с огромными хорошо вооруженными армиями противника.

Присходит спасение. Несколько полков составляют 1-ю Берскую бригаду. Задача образована 18 г. в д. Сарана Озьянского уезда; Периской губ. основатель не сформировался штаб дивизии. Это был день начала фактического нашего существования.

Формирование проводилось в невыносимо тяжелых условиях. Подвезти что-либо не представлялось возможным. Все доставлялось исключительно своими средствами. Вооружения и снаряжения было мало. Обмундирование отсутствовало. Хозяйственные частей и обзоров не было. Но желание преодолеть все препятствия вело свое. Под грохот канонады дивизия уезла извезд, крепла и обещала. Борьба была уже в полном разгаре.

Итак...

В это время необходимо на здоровом теле во вырос гнойный паразит черной илмыны. Кучка золотопогонных 4 Камского полка решила уничтожить илмы

отряды зачаточной революции.

— Не удалось! Стыжная жертва была куплена победа над илмынками. Она тесней сомкнула ряды живых. Выше поднялся алая знамя.

Проехали поколение. В деляню движется немая части.

Беззвезе прещещение.

Вслед за 1-й неудачей следуют 2-я. Протязкая мушкетера олово габеля, крепко решимые давать биты земли в руки «красных». Под Осой в бою с дивизией, имея веский перебой и числе лужой и технике вооружения, он застаивает илмыны ча сти откатываться назад в Инге ле. Еще большим ударом была прорыв фронта на стыке армии под Воткинским заводом. Связь была порвана. Отступлению не подлежало.

На освобождение Сибири.

Но недолго тяжестовали по белитву. 23 мая 19 г. начался наш общее наступление. С ожесточенными боями, делая 50-тиверстные переходы в сутки, несся масса волево, бойцы дивизии безудержной лавой неслись к заветной цели и осво бождению Сибири от Колчака.

15 июля [в наших руках была столица Урала—Батерийбург, а к 17 августа все части вытравлились в районе ст. Чистое—Шунки. А 1-я знаменитая победа за нами. Дня Вадчала сечены. Задача 2! в перед труднейшая выполнена.

Итоги.

Новая угроза республике—Донбасс. Скорыми шагами про двинулся он в сердце пролетарской столицы—Красной Моск ве. Почти одновременно лез на Петрозав Юденич.

Первой бросается туда 2! дивизия. Снова ожесточенные схватки. Снова неудачи и групы вое победы.

После длительных боевых действий, получив отдых и пополнение, дивизия переходит на offensive от белых тихого Дона.

Тысячами жертв она уснула его берега. Горячий сраженье вошла в холодные воды проро гарская кровь. Не на живот, а на смерть сражалась. И по бедила. 7 января 20 г. ил за пали Новочеркасск.

Вой продолжалась. Дальше и море через Кубань продолжала двигаться грозная сила. Все мощнее на пути бежало не сметала. Последний шлод донской авиации, Поворосский, 27 марта стал местом от дыха уставших бойцев кр. ар мии.

(Оглавление в след. №).

Гариян-Зелетиний

По союзу республик.

Отрета на коммунальное строительство.

МОСКВА. Свыше 3-х миллионов, вырученных от реализации золотого займа, передаются губпополком на коммунальное строительство.

Перевод на червонное ичисление.

МОСКВА. По постановлению союзного совнаркома с 1-го октября все транспортные и железнодорожные тарифы переведены на червонное ичисление.

О состоянии зарплат.

МОСКВА. 29. На сегодняшнем заседании пленума ВЦИК г. Андреев в своем докладе о заработной плате указал, что заработная плата продолжает медленно расти, отставая, однако, от роста цен на предметы промышленного производства. Экономические условия государства не дают возможности более быстрого повышения заработной платы. Следует обратить внимание на борьбу с бесхозяйственностью хозоргана и ростом цен на предметы промышленности. Тезисы доклада г. Андреева приняты пленумом.

Дело об ограблении Иверской часовни.

МОСКВА. 30. 2-го октября в губерском суде начинается дело об ограблении Иверской часовни. Ночью 7-го апреля 22 го-года грабители проникли в часовню через слуховое окно и похитили большое количество золота и драгоценных камней, приблизительно на 5 миллионов рублей золотом. Пойманные грабители в преступлении сознались.

Использование Нарского водопая.

ПЕТРОГРАД. Бывший председатель эстонского совета министров Рипп посетил председателя руководящих петроградских хозорганов и вел пе

Прения по докладу.

Т. Белозеров призывает союзом действовать на хозорганах в смысле скорейшего внесения последним сумм на видн. кредитование.

Т. Перси в о отмечает вы сокую наценку на товары и указывает, что райком ВСГ своим влиянием снижает наценку в Ленинском ПРК на 21%.

Стремление ПРК повысить цены положительных результатов не дает, и приводит лишь к уменьшению количества пайщиков, отдав рынок в руки частного торговца. Необходимо разгрузить кооперацию от побочных расходов и принять меры к освобождению в промыш

Доклад губоно.

Т. Нарядушовский разделил свой доклад на две части: о деятельности губоно за прошедший год, условия работы и о перспективах на будущий учеб. год. Прошедший год работы был годом начала укрепления сети кооперативных учреждений губоно по всей губернии. Крестьяне все вылезали свое желание иметь школу путем выкупа у государства уоло, которому оно давало сред ства.

Кроме этого после инициативы настойчивости комиссии ГИК'а и самого ГИК, удалось добиться отсудки на дело народного образования 15% нового бюджета губаепоком.

На отпущенные летом 23 г. ГИК'ом 17000 руб. везомом ири отброено 30.000 взв. учебников. Организации имело-утоль. рай олов еще ранее этого приобрели большой запас учебников, поэтому по голоду на учебники в этом году не будет, как в прошлые годы.

Большим местом в работе губоно была новоназначенность хозяйственной части, потому о 1-го мая хозоблажение учрежденной губоно перешло в коммунальные хозяйства губернии. Летом этого года проведена большая кампания по ликвидации отсталой перемотки говье увеличилась, были организованы губерские и уездовые курсы. Больничное учреждение удалось через курсы пропутить; отпущено учебника в органы админ курсов весьма значительное. Желание улучшить перемотку

Доклад райкома ВСГ.

Т. Катин. В мае и-не была проведена реорганизация аппарата сибирского ВСГ в имени сибирского райкома Кузбасса. На местах были созданы комитеты райкомов, рудкомов, количество уездовых техникумов по штатам и учебным сокращено на 30%. Проведена работа по укомплектованию рудком работниками и поставле правительственной отчетности путем подчинения для рудкомов опытных бухгалтеров. Не успевшимся стасион. дело рудкомой рудком. Работа в последние дни затрудняется нехваткой америцианского рудкома и за оборот. Но усилиями самих американицев за короткий промежуток времени почти 40% американицев стали владеть рудкомой разговорным языком.

Райком Кузбасса объединяет членов союза, из них переведено на индивидуальное звание злон своих взносов 5004 ч. т.е. 35,5% в общую сумму. Не охвачено союзом из общего членом раб. 5%.

Освобожденных проработавших 52, таким образом на 1 освобожденного приходится 314 чел. Весь

организационный расход уклады вается в сметные раины.

Сам аппарат райкома Кузбасса состоит из 15 чел. ЦКВСГ намечено сделать райком своим улопомозными по Сибирю, получив еще и руководство проработкой в Войбайбале и Черемтово. От этого райком должен будет отказаться.

Орг. работа мест. Работа проводится путем обмена собраней делегатов. Общественная работа имеет характер и в нем прибегают в случае необходимости. Премуществом является делегатским собраниям. В амных вечах проводятся чеховские собрания. Технические сесии при рудкомом значительно окрепли и помогают союзам в разработке смет. Благодаря работе технической стоимости продукция уездовых районов увеличилась. Основным тормозом в работе мест было большое количество проводных линий. Этот вопрос ГОДС должен урегулировать и количество кампаний в месяц не должно превышать 3-х.

(Оглавление следует).



Безграмотность среди рабочих — позор.

В то время, как большинство рабочих Томска стремятся всеми силами овладеть знаниями и для достижения этой цели не останавливаются ни перед какими затруднениями, находит отдельные трудящиеся и даже группы их, которые не осознавая еще, что без знаний в настоящее время жить нельзя, что темный, безграмотный рабочий является обузой для своих товарищей и органами зацехи и объектом различных злоупотреблений. Так, союз местного транспорта открыл ликвидационный пункт безграмотности и широко объявил об этом всем своим членам. Несмотря на то, что среди тех, кто пришел на занятия, было очень много безграмотных, пункт почти пустует. И это в то время, когда стальные грузчики на своей спине испытывали, что значит не уметь читать и писать. На-явля, напр., двух грузчиков выданы в счет заработной платы по 3 червонца каждому. Пустились они по городу в поисках рамена... После долгих хождений нашли все-таки лицо, которое согласилось «разменять бумажки. Грузчики обрывают лось и отдали свои червонцы менаже; тот их положил в карман и сказал, что он разменяет лишь по вечерам по курсу. Рабочие не согласились, и «лос» возвратило им 2 червонца, вместо 6. Неправомое грузчик устал от этой проделки спустя двое суток, когда от «лоса» уже «след простыл».

Этот случай не единственный. Обилие неграмотных происходит на каждом шагу. Да и как их не проводить за нес,

Профессиональная жизнь.

Работа местному ВСГ крепко.

Дело создания воздушного флота стало вопросом боевой задачи, и профессиональные союзники стремятся проявить в нем максимум энергии. Не отстал от других профсоюзных организаций местный ВСГ. 7 сентября на организованная ячейка воздушного флота в составе т.т. Гу Барева, Калкина и Павлова, которая по существу своей задачи будет популяризировать среди членов союза идею создания воздушного флота. В качестве способа привлечения средств предложено выгустать подписание листов, кроме того, попутно предлагается ввести штрафы в пользу воздухофлота за рукоприкладство, бросание на пол окурков и сквернословие.

Вторым важным вопросом в профессиональной жизни горняков было рассмотрено местными 13 сентября и череработки приемышью к членам на условиях членства союза основного устава союза взаимной помощи, который уже несколько профсоюзными комитетами на местах и проводится в жизнь. Дружное участие самих служащих и рабочих, направляемых в своей работе профсоюзными комитетами по плану месткома, укрепит создаваемый аппарат и даст возможность нуждающимся членам союза получать своевременную материальную помощь подчас весьма нужную.

С. З.

Месяц работы.

После выделения губкомделом совработников специального разряда по обслуживанию горных служащих, которому бы поручено ежедневно обходить часть предприятий, выявлять одиночек, приглашать их в союз и держать с ними связь, можно констатировать, что метод привлечения одиночек служащих в ячейки за месяц работы дал положительные результаты. В настоящее время можно уверенно сказать, что Г.О. охватил всех частных горных служащих, связь меж

Охрана труда на чеку.

Куй железо, пока горячо!

В г. Томске, по Красноармейской ул., в д. № 85, есть кузница, владельцем которой г. Прилепин, будучи хорошо знаком с постановкой: «Куй железо, пока горячо», строго следует ей и кует себе железо, пока безработица находится в горячем состоянии. Набирает рабочих помимо биржи труда, учитывает последние, не выдает расчетных книжек и страховых листов для возмещения бесплатной медицинской помощи, а также в случае необходимости в других городах союза советских республик и за границей, он принужден волею неслучайных обстоятельств из угла в угол, или же сидеть за бутылкой одуряющих напитков и наносить вред своему здоровью и близким.

Дикость правов, доходящая до жестокости, бедность, грабничащая с шестой, невежество, низвержение человека от ступени животного, — все это результаты безграмотности.

И если прежде, при царстве, темнота духовная была уделом народных масс, то теперь, когда во власть всеми своими силами и средствами лезут безграмотные, тогда как кому трудящемуся предоставляется широкие возможности приобщить себя к свету и культуре, быть безграмотным, особенно рабочему в городе, стыдно.

Об этом грамотный рабочий должен сообщить своим товарищам и убедить их, что они своей темнотой за трудящую дальнейшее завоевание рабочего класса в целом.

Р.

Ошибочно не сокращенные.

(Картинки с натуры).

Время 11 часов дня. Очередные посетители временно всецело, управляющий томского агитцентра государственного пароходства, обремененного заботами, медленно говорит, обращаясь к своему заместителю.

— Эх, и погода же! Господи! — Да! Что и говорить! Для нашего брата, буржуйка, такая погода прямо заре! Все воды бы мало, никак не обобщишь... А что, если бы и сейчас... У командира е «Караля Любиха» наверно падеж...!

Влагодольная улыбка управляющего была ответом на обилие теплого предложения моего посетителя.

Недовольная толпа разных посетителей уже более трех часов бесплодно осаждала пустой кабинет управляющего государственного пароходства; в руках ожидающих видны требования ведомости, проездные билеты и др. бумаги.

Один из них с пугающей догадливостью убедительно докладывал остальным, что управляющий явился на пароходе и что необходимо пойти прямо туда... Группа человек в 5 более не терпеливых, в том числе и я, ру-



Шумный рабочий день окончен. Вспариваются на престо ишину и буржуазия дитя слышит, слышит из под воды и жемаль вадох паровой машины па

Абсолютная стоимость бюджетного набора госплана на 1-ое октября 1923 года по городу Томску установлена — 5173 р. 45 коп. Загубтрудом Тетерин.

ВНИМАНИЮ РАБОКОВ!

Работки, не забудьте, что сегодня наша аксурсия (в 7 вечера) в типографию газ. «Красное Знамя» (Тамаринский 2). Не забудьте также, что завтра наша общее собрание! 6 и р.о.

Отклики на заметки.

В ответ на заметку «Непорядочное поведение» (№ 214), написанной рабочим сообщаем:

Из протоколов мандатной комиссии по делу выезда Зюли, видно, что произошло всего 201 человек, из которых отставки и приемы по приказам малолетства и по советам вступивших классов принят по 41 чел., заявлений же принято около 450.

Принятые распределяются по возрасту так: 14 лет — 3 чел., 15-18, 19-21, 22-24 и 25 лет — 18 чел.

Принимать школьного возраста при наличии малолетства не принято в соответствии с группами учебных школ (по возрасту 1-12 лет) и работающие в учреждении и преподаватели г. Томска по количеству составили около 1.0.П.С. и Р.С.М.

В заключение уведомляем, что прием заявлений от лиц физического труда, а также членов Р.К.П. (б) в РКСМ по всей группе продолжен до 3 октября.

О чем нам пишут.

Беспорядочность.
Одны товарищи, лежащий и Независимой городской больницы № 1, рассказывают: В больнице полный беспорядок. (Врачи на занятиях являлись в 10-11 часов.)
Один врач П., пришедший в больницу утром, спрашивал громко, что разведки всех больных 4 койки.

В палатах, где лежат больные, холодно.

В палатах курить не разрешается, а курящие команда отведена почти в уборной. У них выданы очки, где умышленно дети, большие вывернутые больными и сетками большие.

Есть еще один умышленник в 4 палате, где умышленно по разному по незачетным причинам.

В наши моменты так же всех больных, не считая, какой болезнью они больны.

Чажки для супа и для чаю те же самые, а также и испорчено. Больные грязные — не протираны носы. Пациенты очень давно не босые. Одни парализованные больные лежат в темном коридоре, ходят по палатам, следят за ним их же.

Газет для больных нет.

От такой больницы еще хуже можно себе вообразить.

Нужно кому-то сказать об этом положении, но дождитесь, пока больница останется больше.

Я. М.

Надо приехать.

По В. Волкавиной ул. д. № 59 у г. Оленова во втором этаже имеется квартира в 3 комнаты, освободившаяся еще в апреле месяце и до сих пор пустующая. Когда спрашивают — зачем не сдать квартиру, — следует ответ: «Не осядет, так как приедет брат».

Необходимо этому «привету» пожелать лещи и в конце концов приехать клякмере!

Прокожий.

Необходимо прочитать.

На днях кучка грузчиков по дунца 3 червонца в качестве приплаты и пошлины его менять. После долгих матарети рабочие — грузчики потонулись на мясную лавку г. Фридановича. Последний выразил желание разменять червонцы, но при условии: дойти бы им выдать по вечернему курсу, кроме того, они обяжут у него выдать пуд мяса. Прозанное необходимо място к стене, грузчики согласились и попросили лавку отпустить им мясо, лучшего качества. Фриданович отказался: — Лучшее мясо и продают на мясные лавки, а на червонцы вот это.

И он отвесил им какую-то падаль, пригодную только для корма собак.

Ну-ка, кто выгнет большевалу? Грузчик.

Заготовка продовольствия.

Начавшая осень — это время, когда необходимо заготовить продовольствие на зимний сезон. Предкомиссия уездной № 1 во Александровском уезде. Лавки также стали производить сборы на уездные нужды с жильцов уездных. Все это хорошо, но споросят один вопрос: почему он не поощряется, куда ушли деньги, собранные в прошлом году осенью бывшими предкомиссией тов. Орбеков? Воды, масла, тулу, яйца и шашку не извещать в одну зиму. На это предкомиссия тов. Лавки объясняет, что деньги Орбеков собрал, а нужная вещь не купил, но обманул кулака в этом году сапоги. Одеяло, на собранные деньги в прошлом году можно было приобрести тулуп, шапку и шапку. Выходит, что с жильцов уездных колот сапоги две шкурки. Справившись, при том же жильце живя (проживающий рабочий и служащие), ведь они, кажется, жезлована два раза за одно время не получают и связываются

Подводный Газ.

Объявления об утере 1-го докумен. 25 и, 2х—35 к., 3х и более—50 и, спрое труда за строку—25 и, прочие—30к., кредитные 40 и, шрифтовые—50 к, На 1 стран.—60 к. Иногр. на 50%, дорожа. Срочные на 25%.

Прием по делам редакции исключительно от 11 час. до 2 час. дня.

Суд. Самосуд

38 сентября с. г. в томубоуде слышалось дело по обвинению в самосуде члена сельсовета и др. дер. Короткий, Таскинской вол., Томского уезда.

В ночь 1922 г. гр. Лукина зашла в сельсовет, что ее сожитель Чебанов занимается кражами. По ее словам, он ночью посылал ее за украшениями и спрячанными им под...

Театр. Открытию сезона в гортеатре.

После долгой спячки и неразберихи, с мая месяца, Томск несколько новых в смысле оживления театральная жизнь. И в этом году, надо сказать, ожидается, томский в значительной степени обязаны вновь сформировавшемуся театру...

Наука и техника. Средство против отравления в шахтах окисью углерода.

Рационального средства против отравления окисью углерода до сих пор, как известно, не имелось, и при взрывах в шахтоуправляемых шахтах, когда вследствие развития этого в дышковой отравки ядовитого газа сот...

Объявления.

От Томского Губисполнома.

Собранием по соглашению с добротом продлеваются осенью этого года установили воздушное сообщение Ново-Николаевск—Томск и обратно.

Томская государственная трудовая сберегательная касса объявляет,

с 1 октября с. г. касса будет ОТКРЫТА для производства операций по приему и выдаче вкладов, выдаче ссуд под залог производных бумаг и приему на хранение государственных займов...

К сведению домкомов.

В случае неаккуратной доставки газет, все жалобы направлять непосредственно В КОНТОРУ с представлением абонентов и отношений преддомкомов.

3 октября В помещении Окружного Томского Госпиталя (б. 25-й) СПОРТ-ВЫСТУПЛЕНИЯ ИГРЫ И ТАНЦЫ.

Аукционная продажа.

Управление томского линейного отдела назначает на 18 октября с. г. в 12 часов дня, на станции Томск II аукционную продажу неогороженных в установленный срок багажа и грузов...

Т-во Бр. Анцелевич и Ко под фирмой „ЛЮБОР“ томск, Ленинский, 10.

ГАЛОШИ: МУЖСКИЕ, ДАМСКИЕ, ДЕТСКИЕ ВСЕХ РАЗМЕРОВ. БОТЫ: СУКОННЫЕ НА РЕЗИНОВОЙ ПОДОШВЕ „ТРЕУГОЛЬНИК“.

Коллективам служащих скидка. Кино Большой художественный Кино малый художественный.

ФИКТИВНЫЙ БРАК перест судьбы постановка ее продолжена на 3 октября с участием знаменитой артистки БОРЕЛЛИ.

Местное бюро по учету и реализации госфондов при Томском Губпродкоме сим объявляет, что им назначены

РАСПРОДАЖА

По волеизъявлению, молнии партия и отдельными единицами оставшихся непроданных на торжественных торгах: Наборы для конской упряжки, фонари газоналивные, ламповые, стекла, бруски точильные, сахарница стальные и много других...

Томское Печатно-Издат. Т-во

ИМЕЮТСЯ в продаже издания Т-ва Проф. М. Г. КУРЛОВ „ПЕРКУССИЯ СЕРДЦА И ЕГО ИЗМЕРЕНИЯ“ Краткое руководство для врачей и студентов. Цена 40 коп.

ДОМОВЫЕ КНИГИ Устав страховой кассы. Цена 20 и 25 к.

КВАРТИРНО-ПЛАТЕЖНАЯ КНИЖКА с каталогом квартир и указанием номеров. Цена 10 коп.

Справочник КВАРТИРНАЯ ПЛАТА Новое обязательное постановление Томского Губернского Исполнительного Комитета о квартирной плате с приложениями и с прилагаемым распределением г. Томска по подсам.

КАРЛ МАРКС Краткий биографический очерк, с изложением марксизма. Цена 10 коп.

СОЕДИНЕНИЯ УГЛЕРОДА Курс лекций по органической химии. Часть I. Цена 2 рубль.

ГИГИЕНА 3-е издание ЧАСТЬ I. Общая гигиена со включением сведений по охране детства и материнства, по школьной, больницы, гигиены.

ПО МАТЕМАТИКЕ, ФИЗИКЕ, На конзаводе № 2, Дальне-Кашкетская улица, № 12, называется ТОРГИ

УТЕРЯНЫ: Паспорта на имя: Абулова Абдулгана, Лаврушиной Кемали, Черепановых П. И. и А. В., Чаловичной М. Т., Косторовой О. А.

Гублет № 594. Тип. Печатно-Издательского Т-ва Тимирязевский пр., № 2.